

被放生的海龟正爬向大海。  
本报记者 袁琛 摄



我叫“壮壮”，是一只来自广阔大海的绿海龟，那里潮起潮落，浪花满袖。但由于各种原因，我们也会受伤、生病。

幸运的是，在我奄奄一息时，人类发现并解救了我。为了让我们得到更全面的救治，他们买了机票，将我们从全国各地送到海南省海龟救护保育中心“住院”治疗。

现在，我已经恢复健康，等着合适的时机重新回到蔚蓝色的家园。在回家之前，我想分享这段特殊的经历，纪念那些善良的人们如何帮助我们踏上归海之路。

■本报记者 徐慧玲



## A

### 第一次坐飞机，享受“头等舱”待遇

我们这些受伤、生病海龟“住院”的地方，是海南省海龟救护保育中心的救护保育基地，就在乐东黎族自治县黄流镇的黄东村里。

这里有60个救治池，每个都有25平方米大。池子顶上搭着彩色大棚布，池边还有水龙头。我们最喜欢的休闲活动之一，就是趴到水龙头下冲澡。海南炎热的夏天里，哗啦啦的凉水有节奏地敲击，我一边冲，一边挪，让水流从头顶按摩到背甲，别提多舒服啦！

在救护保育基地第二排顺数第五个救治池里，有一只调皮活泼、泳技一流的大块头绿海龟，没错，就是我啦！因为我比同龄海龟体型更大：

有51.7公斤重、195.9厘米长，背甲就有60厘米那么宽，所以大家才叫我“壮壮”。

我的邻居是两只玳瑁。玳瑁可是海龟界的“明星”，不光长得优雅漂亮，而且还被世界自然保护联盟(IUCN)列为“极危”物种。

其中一只玳瑁“丫丫”，来救护保育基地前，曾被圈养在狭窄的鱼缸里，背甲上长了不少青苔，美丽的容颜失去光彩，整只龟都抑郁了。

好在“海龟医生”对它进行了几个月的精心疗养，如今“丫丫”浑身上被收拾得干干净净，每天在救治池里游弋自如，我心中的“女神”可非它莫属。

我们也经常隔空交流彼此的遭遇。也许你会好奇，我们是如何被千里迢迢运到海南的？说到这，“丫丫”最有发言权。它总跟我说，没想到自己作为一只海龟居然能在天上飞，而且还晕机了。

被放生的海龟正以飞奔的姿态回到大海。  
本报记者 袁琛 摄

本报记者 袁琛 摄



## 海龟 归海记

放生

野化生存训练

检查

救治

截至日前  
已将338只康复海龟放归大海  
陆续收治海龟573只

2021年7月成立  
海南省海龟救护保育中心于

C

经历重重“考试”，  
回家的日子不远了

算一算，我住进救护保育基地有些日子了，身体也恢复了健康，但要想重新回到大海的怀抱，我们还得参加野化生存训练，通过考核才能正式“出院”。

所谓的野化生存训练，说难也不难，就是自主捕获活体食物、下潜等这些我们原本就会的技能。在人类的世界里待久了，我们容易失去野性，以这样的状态直接回到大海，存活率堪忧啊。所以，作为海龟救护繁育、增殖放流的重要一环，野化生存训练是我们的必修课。

杜宇教授和学生们会通过调节池子水位的高低，让我们练习上浮、下潜。他们则在一旁观察我们的泳姿表现：如果海龟只用一只前肢划水，可能另一只前肢还有伤；如果在游泳时频繁伸头呼吸，可能患有呼吸道疾病。只有四肢舒展，在水中能保持规律的游动和上浮下潜的海龟，下潜这门考试才算及格。

结束了一天的训练，我最期待的就是用餐时刻。看看我们的食谱：海藻、小鱼、小虾，营养又美味。但在野化生存训练中，杜宇教授会直接把活鱼、活蹦乱跳的虾直接扔进池里，让我们各凭本事搞定自己的晚餐。

直到我们可以自主捕食、能至少下潜2.5米后，野化生存训练的考核才算通过。在“出院”之前，我们还会被安装一个“电子身份证”芯片和一个钢印，方便人类对我们的跟踪研究和持续保护。

我是可以“出院”了，但救护保育基地还有一些海龟，因为各种各样的原因，已经无法在野外生存，救护保育基地就成了它们的“养老院”。相信在人类的精心照顾下，它们也能颐养天年吧。

说起来，在救护保育基地“疗养”的日子是真的很安逸。一些同池子的雌海龟和雄海龟，日久生情，容易坠入爱河。为了给将来的海龟宝宝一个更好的孵化环境，我听说海南热带海洋学院正准备在基地外建设一个人工海龟繁育场。

这无疑是一个“振奋龟心”的喜讯。因为我们的性别，取决于海龟卵孵化时的环境温度。如果沙坑温度过高，破壳而出的就会是雌海龟。如今全球变暖导致气温升高，顺其自然的话，我们海龟家族未来说不定就成了“女儿国”了。而人工海龟繁育场则可以调节沙坑温度，以此干预海龟的性别，这也是人类保护海龟家族的一个有效措施。

- ① 被救治的海龟正在进行CT扫描体检。(受访对象供图)
- ② 保育基地的“海龟医生”为受伤海龟消毒上药。
- ③ 保育基地的海龟正享受夏日冲凉的快乐。
- ④ “海龟医生”在投喂海藻，自主捕食也是海龟野化生存训练的考核项目。
- ⑤ 海南定期举行海龟放生活动，2020年在陵水举行的活动中，人们自送海龟回家。

(本版图片除署名外均  
由本报记者 徐慧玲 摄)

融媒·延伸

扫一扫H5海报  
海龟回家记



扫一扫看视频  
海龟的疗养日常



总策划:曹健 陈成智 齐松梅  
执行总监:许世立

主编:孙婧

版面设计:张昕

校检:叶健升 邝才热

H5统筹/文案:许世立

H5摄像:徐慧玲

H5制作:杨千懿

H5配音:周元

视频文案:孙婧

视频拍摄:徐慧玲

视频剪辑/包装:周淑仪

深读 海南日报  
融媒工作室

2021年9月2日 电

这种情况下，与其逗我们、喂我们、做身体检查，还不如先让我们自己调整状态，熟悉熟悉环境。而此时，“海龟医生”只会在池边观察我们，一守就是好几个小时。不打扰，就是他们最大的温柔。

在救治池里待了一阵子，大家慢慢放松了下来。

看我们状态不错，“海龟医生”就上场了。眼前这位一身白大褂、皮肤黝黑、